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КОМП’ЮТЕР ЯК ЗАСІБ АКТИВІЗАЦІЇ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ У СТАРШИХ 

ДОШКІЛЬНИКІВ 

Салука Н. М., здобувач вищої освіти 

Павлюк Т. О., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Сучасний період розвитку суспільства характеризується сильним впливом на нього інформаційно-

комунікаційних технологій, які проникають в усі сфери людської діяльності, забезпечують поширення 

інформаційних потоків у суспільстві й утворюють глобальний інформаційний простір. Невід’ємною і важливою 

частиною цих процесів є комп’ютеризація освіти. Нині в Україні відбувається становлення нової системи освіти, 

орієнтованої на входження у світовий інформаційно-освітній простір. Цей процес супроводжується істотними 

змінами в педагогічній теорії і практиці, пов’язаними з внесенням коректив у зміст технологій навчання, які повинні 

бути адекватними сучасним технічним можливостям і сприяти гармонійному входженню дитини в інформаційне 

суспільство.  

Впровадження комп'ютера здійснюється в усі сфери життєдіяльності дитини, впливає на її психічний та 

розумовий розвиток, пізнавальну активність. Проблема пізнавальної діяльності дошкільників – одна з 

найактуальніших у теорії і практиці дошкільного виховання, оскільки пізнавальна активність є необхідною умовою 

формування розумових якостей дітей, їх самостійності та ініціативності. 

Під пізнавальною активністю слід розуміти самостійну, ініціативну діяльність дитини, спрямовану на 

пізнання навколишньої дійсності (як прояв допитливості) й зумовлену необхідністю розв’язати завдання, що 

постають перед нею у конкретних життєвих ситуаціях [2, с. 88].  

Зокрема, у Базовому компоненті дошкільної освіти (сфера «Я-сам», змістова лінія «Психічне Я») йдеться 

про те, що дитина повинна «мати уявлення про пізнавальну активність у власному розвитку, цікавитися 

особливостями свого сприймання, пам’яті, уяви, мислення; володіти початковими формами дослідництва, 

експериментування, елементарно вивчати навколишній світ».  Пізнавальний інтерес – найважливіша область 

загального феномена інтересу. Його предметом є сама визначна властивість людини: пізнавати навколишній світ не 

тільки з метою біологічної та соціальної орієнтування в дійсності, але в самому істотному відношенні людини до 

світу – в прагненні проникати в його різноманіття, відображати в свідомості сутнісні сторони, причинно-наслідкові 

зв’язки, закономірності, суперечливість. 

Пізнавальний інтерес можна визначити як загальну, так і вибіркову спрямованість особистості, яка 

звертається до процесу пізнання, до його предметної сторони і самого процесу оволодіння знаннями. У більш 

вузькому значенні, стосовно процесу навчання – це «спрямованість особистості дитини, підлітка на оволодіння 

всією сукупністю знань, які їй викладаються» [4, c. 4]. 

Сутність пізнавального інтересу розкривається в його спрямованості на процес пізнання [4, с.28]. Як і всі 

педагогічні явища, пізнавальний інтерес, на думку Г. Щукіної, характеризується складністю та багатозначністю. Він 

виступає: 1) як мета виховання; 2) як засіб формування особистості; 3) як умова ефективного навчального та 

виховного процесів; 4) як мотивація навчання; 5) як елемент структури особистості [4, с.44]. 

Проблему розвитку пізнавальних інтересів досліджували В. Сухомлинський, А. Алексюк, О. Біляєва, 

Є. Голанд, Л. Гордон, К. Делікатний, В. Демиденко, Б. Друзь, Є. Киричук, В. Онищук, В. Шморгун, Є. Рабунський, 

О. Синиця, О. Савченко, І. Унт та ін. 

Формуючись і розвиваючись, пізнавальний інтерес переходить ряд етапів, які належить враховувати у 

роботі з дітьми: 

1. Пізнавальний інтерес має споглядальний характер. Переважає емоційний структурний компонент. 

Завдання вихователя: викликати інтерес, зацікавити дитину. 

2. Пізнавальний інтерес має оцінний характер. Переважає пізнавальний компонент. Завдання вихователя: 

розширювати обсяг інформації.  

3. Пізнавальний інтерес має дійовий характер. Переважає вольовий структурний компонент. Завдання 

вихователя: розвивати свідоме ставлення до пізнання. [2, с. 4]. 

Вивчення наукових джерел свідчить про зростаючий інтерес учених до питань розвитку пізнавального 

інтересу в дітей дошкільного віку у зв’язку з розробкою проблеми активізації їх пізнавальної діяльності, формування 

суб’єктної позиції в навчальній діяльності, що передбачає розвиток здібностей самостійно керувати нею.  

Для розвитку у дітей стійкого пізнавального інтересу педагог має докладати певних зусиль. Перед ним 

стоїть завдання: зробити заняття цікавим і насиченим інформацією, яка спонукала б дітей до активної пізнавальної 

діяльності. Тобто пропонований вихователем матеріал для пізнання має містити елементи надзвичайної, дивовижної, 
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несподіваної інформації, такої, що викликає у дошкільників інтерес до освітнього процесу і допомагає створити 

позитивну емоційну атмосферу навчання. Такий підхід до організації освітнього процесу сприятиме розвитку 

розумових здібностей дітей. Адже саме здивування будить думку і веде до розуміння. 

Процес формування у дітей пізнавального інтересу потребує знань педагога про індивідуальні прояви, 

нахили і можливості вихованців, творчого підходу до стимулювання їхньої діяльності. Його ефективність 

передбачає використання інформаційних комп’ютерних технологій, що проникають в усі сфери людської діяльності 

й утворюють глобальний інформаційний простір. Зазначимо, що комп’ютерні технології навчання впевнено 

займають свою нішу в освітньо-виховному процесі дошкільного навчального закладу. Тому застосування 

комп’ютера може бути ефективним засобом підвищення інтересу дітей до навчання. Комп’ютер у життя дитини 

може увійти лише через гру, тому в дошкільних навчальних закладах розвивальне середовище функціонує як 

комп’ютерно-ігровий комплекс. [3].  

Впровадження комп’ютера у дошкільну освіту дає змогу розширити світогляд дітей, а вихователю повніше 

використовувати наявні освітні ресурси, що істотно підвищить рівень освіти. Першочерговим завдання при 

використанні комп’ютера  у дошкільних закладах є створення візуально і психологічно комфортного 

інформаційного середовища з дотриманням педагогічних та санітарно-гігієгічних вимог. [1]. 

В ході спілкування з комп’ютером потрібно виховувати інтелектуальні, вольові та емоційні якості 

особистості, культивувати звичку до свідомої та сумлінної праці, уміння долати труднощі, переживати радість 

пізнання та досягнення успіху. 

Окрім комп’ютера, вихователь може підбирати мультимедійний матеріал та розробляти заняття з його 

використанням. Такі заняття дозволяють подавати дітям візуально привабливий, інформаційно багатий навчальний 

матеріал та ефективніше розв’язувати педагогічні задачі [1, c.22]. 

Використання комп’ютерних ігор у освітньому процесі закладів дошкільної освіти не тільки збільшує 

швидкість передачі інформації дітям дошкільного віку та підвищує рівень її засвоєння, а й сприяє розвитку таких 

процесів як увага, пам’ять, мислення, уява, мовлення, розвиває почуття кольору, композиції, бере участь у 

інтелектуальному, емоційному та моральному розвитку дітей.  

Експериментальне дослідження щодо активізації пізнавальної діяльності дітей старшого дошкільного віку 

полягало в організації педагогічного експерименту за трьома етапами: контатувальним, формувальним та 

контрольним. Дослідження проводилось у ДНЗ № 7 «Сонечко» міста Броди Львівської області, учасниками 

експерименту були 56 дітей старшого дошкільного віку (28 дошкільників – контрольна група та 28 – 

експериментальна) та 10 педагогів.  

На констатувальному етапі для вивчення сформованості пізнавального інтересу дітей старшого 

дошкільного вікунами було обрано критерії та показники: 

 репродуктивно-наслідувальний – пасивність, відсутність інтересу до пізнавальної діяльності, недостатня 

сформованістю пізнавальних умінь.  

 репродуктивно-виконавчий – нестійкий інтерес до пізнання, який можливо підтримувати тільки 

використовуючи яскравий пізнавальний матеріал. 

 конструктивно-виконавчий – стійке прагнення  до пізнавальної діяльності у індивідуальній і колективній 

формах.  

 творчий – стійкий інтерес  і прагненням до пізнавальної діяльності.  

Базуючись на вказаних вище критеріях та показниках, ми визначили три рівні сформованості пізнавальних 

інтересів у досліджуваних дітей п’яти-семи років – високий, середній, низький. Високий рівень характеризується 

проявом ініціативності, самостійності, інтересу й бажання вирішувати пізнавальні завдання. У разі утруднень діти не 

відволікаються, проявляли завзятість і наполегливість в досягненні результату, який приносить їм задоволення, 

радість і гордість за досягнення. Середній рівень – велика ступінь самостійності в прийнятті завдання та пошуку 

способу її виконання. Низький рівень – не проявляють ініціативності і самостійності в процесі виконання завдань, 

втрачають до них інтерес при утрудненнях і виявляли негативні емоції (прикрість, роздратування), не задають 

пізнавальних питань; потребують поетапне поясненні умов виконання завдання, показі способу використання тієї чи 

іншої готової моделі, допомоги дорослого. 

Для виявлення рівнів розвитку пізнавальних інтересів дітей старшого дошкільного віку ми 

використовували методику В.Суржанської. Робота з дітьми включала проведення нетривалих занять з метою 

встановлення доброзичливого позитивного емоційного контакту з дітьми; спостереження за ними у різних видах 

діяльності з метою виявлення рівня розвитку пізнавальної активності дошкільників, а також ряду чинників, що 

впливають на цей рівень. 

Вивчення роботи вихователів закладу дошкільної освіти виявило, що загальні спостереження за видами 

діяльності дітей, які організовує вихователь, не дають об’єктивної картини прояву пізнавальних інтересів дітьми. 

Тому було сконструйовано серію завдань, які містять в собі ситуації, де дитина тим чи іншим способом виявляла б 

показники пізнавальних інтересів. 

За результатами констатувального етапу діти були розділені за рівнями розвитку пізнавальних інтересів. До 

високого рівня було віднесено 29,8 % дітей КГ і 30,88 % ЕГ. Основними показниками середнього рівня розвитку 

пізнавальних інтересів є: прояв інтересу до завдань, володіння практичними операціями, можливість робити 

умовиводи, але самостійність і впевненість розвинуті в них недостатньо. Їх налічувало 47,45 % КГ і 48,75 % ЕГ.  

Показниками низького рівня розвитку пізнавальних інтересів є: поверховий інтерес, припускання помилок, прояви 

пасивності у різних видах діяльності, відсутність зосередженості і уваги, несамостійність у вирішенні завдань. Сюди 

було віднесено 22,75 % КГ і 23,63 % ЕГ. 

На другому етапі дослідження (формувальний експеримент) було впроваджено систему роботи з розвитку 

пізнавальної діяльності дітей старшого дошкільного віку засобами комп’ютерних ігор, яка передбачала реалізацію 

педагогічних умов  активізації пізнавальної діяльності старших дошкільників:  
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1) побудована цілісна система буде результативною, якщо в єдності розглядати зміст, форми, методи і стиль 

спільної пізнавальної діяльності вихованця та вихователя; 

2) ефективна реалізація системи пізнавальних завдань засобами комп’ютерних ігор – забезпечення 

пізнавальної продуктивності старших дошкільників в рамках виховного процесу в дошкільному навчальному 

закладі; 

3) взаємодія ДНЗ та сім’ї  в процесі організації пізнавальної діяльності старших дошкільників засобами 

комп’ютерних ігор. 

Третій етап (контрольний експеримент) показав динаміку зросту пізнавальних інтересів після проведеної 

педагогічної роботи на другому етапі. 

Порівняльний аналіз результатів констатувального та контрольного етапів експерименту дозволив 

зафіксувати позитивну динаміку змін у пізнавальній активності дошкільників експериментальної групи ( високий 

рівень – 39,5 %, середній рівень – 50,74 %, низький рівень – 9,76 %) та контрольної групи (30,6 %  низьких і 48,26 % 

середніх показників, високих – 21,14% КГ). Однак дані експериментальної групи значно переважають показники 

контрольної групи, що свідчить про ефективністьпроведеної роботи на формувальному етапі дослідження.  

Таким чином, методика активізації у дітей шостого-сьомого років життя пізнавального інтересу вплинула на 

підвищення рівнів розвитку інтересів дітей, на заохочення, стимулювання, бажання пізнавати нове, вчитися. 

Впроваджуючи використання комп’ютерних ігор можна з упевненістю сказати, що такі ігри є ефективним засобом, 

за допомогою якого можна активізувати пізнавальну діяльність дітей. 
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В умовах духовного відродження українського суспільства актуалізується потреба у високоморальних 

особистостях, зорієнтованих на реалізацію загальнолюдських і національних моральних цінностей. Зазначена ситуація 

зумовлює необхідність посилення уваги до питання морального виховання особистості в освітніх закладах, сприяння 

досягненню нею високого рівня моральності. 

Актуальність цього завдання  спричинила увагу вчених до зазначеної проблеми (Б. Ананьєв, В. Андрущенко, 

Ш. О Амонашвілі, І. Бех, О. Вишневський, І. Зязюн, В. Сухомлинський), зокрема до питань морального розвитку 

наймолодшого покоління – дітей дошкільного віку (О. Булатова, А. Гончаренко, Н. Дятленко, Т. Колесіна, О. Кошелівська, 

Т. Маркова, В. Нечаєва Г. Савицька, Т. Фасолько, М. Федорова) та можливостй його забезпечення  у закладах дошкільної 

освіти: (А. Богуш, З. Борисова, К. Клімова, О. Монке, Т. Поніманська, М. Федорова). 

На підставі аналізу цих праць учених та враховуючи специфіку вікового розвитку дітей старшого дошкільного віку, 

можливим є висновок про те, що такий процес набуває особливої якості на даному віковому етапі завдяки новоутворенням в 

інтелектуально-екзістенційній (спроможності до певної самостійності мислення та усвідомлення власного "Я"), емоційно-

вольовій (збагаченню спектру моральних почуттів та здатності до супідрядності мотивів), дієво-практичній (виробленню 

уміння планувати і відтворювати задуми) сферах та досягненню якісно нового рівня комунікативної діяльності, що 

визначається помітною активізацією взаємин з людьми (дітьми та дорослими), зростанням можливостей до рефлексії та 

антиципації, певною налаштованістю на дотримання правил спілкування з ними. Це дає змогу для розуміння сутності 

моральної вихованості дітей старшого дошкільного віку як здатності свідомо відтворювати власну поведінку на засадах 

загальноприйнятих моральних норм і правил, адекватно оцінювати власну поведінку та поведінку однолітків, розуміти, 

доречно й адекватно використовувати в мовленні слова, що позначають морально-етичні категорії. 

Відповідно привертають увагу теоретичні обґрунтування вчених, які стосуються реалізації морального виховання в 

напрямі формування здатностей дошкільників усвідомлювати значення моралі. Варто підкреслити, що успішність виконання 

цього завдання залежить не тільки від забезпечення обізнаності вихованців з нормами моралі, але й значною мірою – від 

їхньої здатності до роздумів, вироблення власних висновків та моральних оцінок, розрізнення морального і аморального[1].  

У зазначеному контексті важливими є висновок О. Монке стосовно значення оцінно-етичних суджень старших 

дошкільників, у яких відображені їхні ставлення до поведінки (чи окремого вчинку) інших людини; розкриваються мотиви, 

які спонукають дитину до відповідної оцінки на основі аналізу процесу і результату діяльності, стверджується або 

заперечується адекватність поведінки чи вчинку людини відносно моральних норм, прийнятих у суспільстві [6, с. 17]. 

На такій аксіологічній основі стає можливим вироблення морального ставлення дитини до дійсності. Моральне 

виховання у цьому напрямі має реалізуватись, на наш погляд, на засадах формування гуманних почуттів старших 

дошкільників та відповідних відносин між ними. Адже, як стверджує Т. Поніманська, "сутнісний зміст гуманістичної 
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